Rohrnetzberechnung

[ : vorlaufiges Druckgefélle

R, = 2P E:'E APy in Pa/m
Apy @ wirksamer Umtriebs-

EEEEE— bzw. Farderdruck in Pa

I=h+l+... (kl. Anlagen: 5000 bis 10000 Pa

gr. Anlagen: 10000 bis 20000 Pa)
0.5- Apu:Uberschligiger Anteil
flr Einzelwiderstinde in Pa

{ : gesamte Lange des
Stromkreises in m
fi, I : LAnge der
Teilstrecken inm

Tab. 67.1: Widerstandsbeiwerte { von Einzelwiderstanden

Einzelwiderstand { || Einzelwiderstand Symbol 5

Heizkessel 25 | Bogen 90° '%‘ 0.5
] 5
T

Symbaol
Heizkérpar D 25 || Uberbogen (o 1,0
: 2
i

T- Stilck 90° Stromtrennung Tab. 67.2: Widerstandsbeiwerte { firArmaluren

0.5 . i o .
Durchgang o in Abhangigkeit von der Nennweite
T- Stiick 90° Va 15 | Amatur DN 1015 | 20425 32/40
Stromtrennung Abzweig - '
Absperrschieber 1.0 0.5 03
T- Stiick 90° Gegenlauf "—I‘q -
1,5
Vo e ey 10,0 7.5 55
T- Stiick 90° Stromvereinigung i Absperrventil
thang .I'j:) _:'IID I].S Schragsu.z 3.5 2.5 210
T- Stiick 90° Stromvereinigung Vi i Riickschlagklappe 2,0 1,5 1,2
Abzweig = = | Heizk&rparvantil 40
Durchgangsforrm d
Winkel 90° =Y 2,0 | Heizkérperventil
—I : Eckform 2,0

Diagr. 67.1: Druckverlust Z durch Einzelwiderstinde (Heizwasser bis =60 “C)
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Diagr. 68.1: Rohrdurchmesser fir Warmwasserheizungen

1. mit Stahlrohren (Heizwasser von &= 80°C) 2. mil Kuplerrohren (Heizwasser von = 60°C)
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Beispiel:

Gegeben: Warmwasserheizung mit Kupferrohren, vorlaufiges Druckgefalle: B, = 220 Pa/m
Massenstrome: my =400 kg'h mz= 180 kg/h
Lésung: — Rohrweite: 22 % 1; — Rohrweite: 15x1;

Druckgefille: A=90 Pa/m; Druckgefalle: A=175 Pa/m;
FlieBgeschwindigkeit: v= 0,35 m/s; FlieBgeschwindigkeit: v=0,39 m/s

Rohrnetzberechnung (Weiterverwendung nur nach Absprache) Seite 2




-HK1 - Aps : Gesamtdruckverlust
2100 Ape=tye-apu _ des Stromkreises  in Pa
'I'LT@}"- Apy @ Umtriebs- bzw. Forder-
Aps =5(R-1+ 2 druck der Pumpe  in Pa
HK2 A-1 : Druckverluste aus
4660 7y . Rohrreibung in Pa
51 =~ Z=3-£ v Z  : Druckverluste aus
4660 2 Einzelwiderstdnden in Pa
hy = 75°C 6 =L 1 Summe der Wider-
Letstung W Hinweis: Y standsbeiwerte
@ agem | Fur einwandreien Betrieb Y . Dichte des Mediums _
C Ur =65°C |1c feitstrecken-tr, | von Heizungsanlagen wird (—Tab. 65.1) in g/
Dimensionierung des v : Stromungs- _
Rohrnetzes fir geringen geschwindigkeil in m/s
Tab. 66.1: Dichte p von Wasser Pumpenforderdruck empfoh-
bei versch. Temperaturen len.
ain°C | 40 | 60 | 80 | 100 | kleine Anlagen:
1] 5000 bis 10000 Pa
gin = 9922 1983,2 19718 | 958,3 | grofe Anlagen:
10000 bis 20000 Pa
Rechengang:

a) Ermittlung der Warmeleistung durch jede Teilstrecke (z.B. mit Rohrplan),

b) Berechnung, der fiir die Warmeleistungen notwendigen Massenstrome des Heizmittels,

¢) Berechnung des vorlaufigen Druckgefalles A (zunachst fir den unglnstigen Stromkreis),

d) Ermittlung der Rohrdurchmesser d (mit Hilfe des vorlaufigen R-Wertes) fir jede Teilstrecke
dieses Stromkreises (— Diagr. 68.1),

e) Ermittlung des A-Wertes fir die gewahlten Durchmesser der Teilstrecken,

f) Berechnung der Druckverluste durch Rohrreibung,

) Ermittlung der Druckverluste in Einzelwiderstdnden (— Tab. 67.1 und Diagr. 67.1),

h) Summenbildung der Druckverluste aus f) und g},

i) Bildung des Gesamidruckverlusles des Stomkreises,

il Kontrolle, ob der Gesamtdruckverlust des Stromkreises Kleiner ist als 70% des wirksamen
Umtriebsdruckes, gaf. Korrektur (groBere Durchmesser), Festlegen der Pumpe

k) Berechnung des beim hydraulischen Abgleich zu drosselnden Differenzdruckes des Stromkreises,

I} gegebenenfalls zuriick zu c) und einen weiteren Stromkreis berechnen (mit dem am Abzweig wirksamen
Druck).
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¢)* Das vorlaufige Druckgefalle wird nicht in das Formblatt eingetragen. NApR=Z(R-1+ 2= < 0,7 Apuw

Quelle: Baer/Guinther/Patzel/Wagner;
Versorgungstechnik Formelsammlung;
Westermann Verlag, Braunschweig; 1998
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